



# 科 教 周 刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年2月4日 星期四  
第5期 (总第804期) 5版

科教周刊 编辑部

主 编 陈俊  
执行主编 田丕  
电 话 3268517  
邮 箱 akrbkjzk@163.com



“爸爸，我们放假了，马上就要过年了，你什么时候回来呀？”汉滨区瀛湖镇安康武进希望小学六年级学生小力看着手机视频里的爸爸，有点急切地问着爸爸。

视频信号略有卡顿，但还是传来爸爸的声音和笑脸，“爸爸今年不回家了，你看现在新冠肺炎疫情又多了，国家提倡就地过年，爸爸在广州这边都好着呢，等到情况好点，爸爸就回来看你和弟弟。”

信号又卡住了，爸爸的脸定格在屏幕上，小力急忙在院子里寻找有信号的地方，当有了信号后，爸爸断断续续的声音又从网络的那一头传了过来，小力害怕爸爸没有听到自己刚才说的那些话，又急匆匆把话给爸爸说了一遍。

“爸爸，你赶紧回来吧，我和弟弟都想让你给我们买东西，往年过年的时候，你给我们买了新衣服和花炮，今年你不回来谁给我们买？谁跟我们玩呀？”小力捧着手机对着爸爸说。

“小力，爸爸今年确实没法回家了，但是你是六年级的‘小’大人了，你平时都在帮着奶奶干家务活，有时候还做饭，还会帮着照顾弟弟，在爸爸心里，你已经和爸爸一样是一个有作为的人了。爸爸还记得有一次，大家都在看电视，你去打了一盆热水，端到奶奶面前，给奶奶洗脚。那时候在爸爸心里，你就已经长大了。”尤先生看着女儿略显失望的脸庞，还是耐心地给她解释着。

孩子的话和情绪让尤先生的心里很不是滋味。

虽然在外打工，但是每年过年都要回家和孩子一起团聚，但是今年由于新冠肺炎疫情影响，尤先

生决定响应国家的号召，留在广州，对于尤先生来说，从广州回到安康路程还是很远，过年期间留在广州工作，工资也会比平时高很多，种种因素让尤先生作出留在广州的决定，“虽然今年没办法陪孩子一起过年了，心里很有些失落，毕竟一年多时间没见到孩子，也不知道他们的学习、生活怎么样，虽然平时会和他们视频通话，但是那代替不了在孩子身边的作用。”

性格内向的小力在和爸爸视频通话了20多分钟后，就没什么太多的交流了，默默坐着看着爸爸，身边跑来跑去的弟弟不时和爸爸说上两句。虽然和爸爸说的不多，但是小力心里有着许多话想给爸爸说，想知道他在广州吃的好不好，想知道他工作累不累，想知道他有没有开开心心，想知道他有没有想着自己和弟弟。

其实，这些问题在尤先生心里一样，是想问女儿的。

可是路途遥远，这些思念就被深深地埋在了心里，慢慢地这些思念就变成了说不出口的心里话。每一次回家，尤先生都会带着孩子们去买这买那，但是对他来说，买东西是次要的，主要就是为了多陪陪孩子，让他们在有限的时间里面感受到父亲陪伴的亲情。

夕阳西沉，橘色的晚霞渐渐隐匿在群山后，瀛湖的水面泛起青灰色的磷光，光亮也一点点被夜色吞没。

小力和爸爸的通话结束了，庭院里寂静下来，爸爸是手机里的声波，小力在这头，他在那头。但是小力的思念和心声，都随着网络信号从湖心村十四组的上空飘往广州。

## 湖心村：爸爸过年不回家

记者 田丕

## 化龙山：站好新年第一岗

记者 郭飒

去年春节，宋要强因为要值班，留在了安康过年，只能通过电话、视频的方式与远在家乡河南的父母“团聚”。而且，由于新冠肺炎疫情导致上班时间延期，宋要强的班一值就是十多天。

今年，一方面是疫情防控的需要，另一方面，宋要强被调到化龙山自然资源保护管理局上竹保护站当了站长，为了做表率，他首先提出了自己大年三十和正月初一值班，又一次把自己留在了安康过年。不过，这一次他提前将父母接来了安康，一家人总算可以聚在一起了。

宋要强说，河南过年与安康过年习俗有很大区别。他的老家在许昌，过年更喜欢一家人在自己家里吃团年饭。初二开始嫁出去的姑娘陆续续回娘家，初六开始唱地方戏河南豫剧，腊八、祭灶、除夕、大年初一、元宵节等都有不同的习俗。吃的食品也有很大不同，老家许昌过年吃饺子的机会比较多，祭灶那天要吃饺子，大年初一也要吃饺子。

“镇坪这边我感觉相对简单一些，基本就是亲

戚之间相互走动、团年。”宋要强说，虽然生活上有些差异，不过自己在镇坪工作了多年，也已经适应了，过年不回家，除了遗憾不能去亲朋好友家探望，其他都觉得挺好的。

虽然今年的值班只有两天，但任务却比去年重了许多。“去年因为工作还没有调动，在化保局机关值班，所以没有巡山的任务。今年不一样啦，到了站上，值班也就意味着进山巡护。”宋要强表示，虽然冬季山上气温低，路况也不好，但自己喜欢进山，只要走进大山，心里就觉得舒坦，而他也表示，春节巡山要比平时更严格，因为当地人过年有上坟的习惯，再加上冬季枯枝落叶比较多，气温干燥，容易引起森林火灾，而且冬季也是野生动物保护的关键时期，因此要加强巡护，严格值班制度，确保森林生态安全。

“我想对家乡的亲朋友好友说，我在安康挺好的！想对安康人民说，请你们放心，我一定会站好新年第一班岗！”宋要强说。

因为疫情，也因为自身职责所在，今年春节又不能回河南鄢陵老家过年了。

已经有四年没有回家过年，其实心中还是有很多遗憾的。不能当面为姐姐家新添的小公主送上祝福，不能当面为老家的亲友们送上新春问候，也不能和家人们坐在一起吃热腾腾的年夜饭……但作为一名医护人员，能够在春节坚守在岗位上，守护大家的健康，能够为疫情防控出一份力，觉得留在安康过春节也是很有意义的。

虽然自己不能回家过年，但值得高兴的是，母亲早早地从老家来到了安康，想陪我们在安康过年。前段时间，母亲买了一些鸡腿、猪蹄和猪肉，腌制之后进行晾晒。看着这些，就想起了以前在河南老家过年时候的样子。

河南老家的春节和安康的春节还是有点不一样的。在鄢陵老家，我们有一个约定俗成的规矩，就如歌谣所唱的那样：“二十三，祭灶官；二十四，扫房子；二十五，磨豆腐；二十六，去割肉；二十七，杀只鸡；二十八，蒸枣花；二十九，去打酒；三十儿，捏鼻儿（饺子）；初一儿，撅着屁股乱作揖儿。”就像这样，一板一眼地跟着歌谣、踏着时间点过年，安康似乎也有类似这样的习俗，但内容还是有所不同的。

此外，在贴春联方面两地也有很多差

## 张松岩：为疫情过安康年

## 罗邵帅：心在此处是故乡

这几天天气正好，我和妻子走在街上，阳光穿过指间，让我们这两个不能回家过年的外地人感受到了温暖。路过街口，蒸面店里溢出阵阵香气，这让我想起了家乡各种美食的味道。

遥想起四年前，一个淮北人，一个唐山人，来到安康，做起教书育人的工作，我们携手在安康的大街小巷走着闹着，想要了解安康，融入安康。四年后，这两个异乡人怀里抱着一个幼小的生命，享受着安康的午后阳光。

今年我们一家三口要在安康过年。对于异乡人来说，其实内心还是渴望回到自己土生土长的地方。逛一逛从小玩到大的小小巷子，喝一碗老店里卖的鸡蛋汤，摸一摸街头熟悉的棵棵大树，看一看从小看着我长大的亲人们，听他们叙说我小时候的故事……

当我沉浸在我记忆里时，怀里这个小小的生命哼唧唧地醒来了。她是喝着汉江水，吃着生长在这片土地的食物长大的。对于她来说，也许安康的阳光才能给予她熟悉的温暖，安康的味道才是她熟悉的味道。

疫情还十分严峻。去年的这个时候，

(张松岩)

于是我和妻子便想着，我们应该待在这里过年。前线人员“舍下小我成全大我”的精神感动着我们，指引着我们，教育着我们。为了不辜负他们的奉献，也为了他人和自己的安全，在安康过年，成为我们家人共同的选择。

其实心里也在期待着这个不一样的年。以往的年里会有亲人的味道、家乡的味道，有热闹的味道，有大街小巷熟悉的味道。而即将到来的这个年里，有的是责任的味道，是思念的味道，更多的，是安康的味道。

平时上班太忙，能陪伴孩子的时间不多。在这个寒假里，我和妻子准备多陪陪孩子。

(罗邵帅)

